

何以为家？约旦河西岸正成为第二个加沙

新华网消息 加沙地带实现了停火,但在约旦河西岸,另一场战争恐怕正在酝酿。连日来,记者在约旦河西岸不断听到这样的担忧。

加沙地带停火协议不久前正式生效,那里的巴勒斯坦人暂时得到了喘息之机,而巴勒斯坦被占领土上的战火并没有停止。以色列军方自1月21日起又在约旦河西岸北部发起大规模、长时间的军事行动,已造成数十名巴勒斯坦人死亡。

联合国2月13日发布报告说,由于以军持续袭击,位于杰宁、图勒凯尔姆和图巴斯的共计4个难民营及其周边地区,已有超过4万名巴勒斯坦人流离失所。其中,杰宁难民营里几乎已空无一人。许多流离失所者被迫租房,高昂的租金让他们的生活雪上加霜。

“家被炸毁后,我们逃了出来。现在我们住在亲戚家,但没有电,没有水,也不知道什么时候才能回去。生活变成了地狱。”从杰宁难民营逃离的巴勒斯坦人奥姆·艾哈迈德告诉记者。

以军行动造成当地基础设施大规模破坏。联合国2月20日发布报告说,在杰宁省,超过3.3公里的污水管

网和21.4公里的供水管道严重损毁。在图勒凯尔姆省,约2.7万人无法获得安全饮用水。在图巴斯省,超过4公里的供水管道和卫生基础设施遭破坏,约1万人受到影响。

记者2月中旬在以军撤离后的法拉难民营看到,难民营主干道被整条挖开,管道破裂,最近又经常下雨,导致现场泥泞不堪,当地民众在其中艰难行走。

在法拉难民营一处被炸毁的楼房废墟旁,巴勒斯坦人艾哈迈德·索布赫告诉记者,这栋三层楼房曾经住着他的三个兄弟和家属,一共15口人。以军对难民营进行了大规模入户搜查,并告知他们要炸楼。

“我很害怕,很伤心。现在我们没有房子了,我们没有任何地方可去,也不想再去任何地方,因为这里才是我们的家。”艾哈迈德的女儿拉万达·索布赫告诉记者。

“以军想把所有巴勒斯坦人都赶出巴勒斯坦的土地。”拉万达表示,即便如此,当地民众也不会离开,“我们会留在这里。巴勒斯坦属于我们。”

近来,记者明显感觉到,以军提高了在约旦河西岸军事行动的强度。无



人机频繁轰炸约旦河西岸北部,造成大面积的破坏。国际社会不断表达对约旦河西岸“加沙化”的担忧。

据《以色列时报》2月23日报道,以色列国防部长卡茨表示,他已指示以军至少在未来一年内驻扎在约旦河西岸多个难民营,不允许约4万名流离失所的巴勒斯坦人返回。

更令人担忧的是,多辆以军坦克

当天开进约旦河西岸,这是自2002年以来首次。

约旦河西岸不断紧张的局势在当地居民中造成恐慌。杰宁居民马哈茂德·法拉杰对记者说:“很多个晚上,我们都因飞机声和子弹声无法入眠,现在他们的坦克又来了。我们的家园被摧毁了,我们中有人被逮捕和杀害。我们又能去哪里?”

乌克兰矿产协议:披着和平外衣的资源争夺

新华网消息 美国媒体25日引述匿名乌克兰和美国官员消息报道说,美乌双方已就一项美向乌索要矿产资源的协议达成一致,乌总统泽连斯基将于28日赴美同美国总统特朗普签署该协议。另据报道,乌克兰总理什梅加尔26日表示,乌克兰和美国“已准备好”矿产协议的最终版本,该协议将于26日晚些时候获得乌克兰政府批准。

分析人士指出,乌克兰危机全面升级三年后,这份拉锯数周、被白宫宣传为“将带来持久和平”的协议,实则是乌克兰在美国不断施压下的“城下之盟”。美国新一届政府推动解决乌克兰危机,其动机并非为了和平,而是图谋获得更大的经济利益,这种“美国优先”的做法早已不是新鲜事。

■拉锯后的协议

什梅加尔说,过去两周,乌美政府就签署相关协议开展了大量工作,并“实际上制定了最终协议版本”,该协议名为“关于设立乌克兰重建投资基金规则与条件的协议”。

什梅加尔同时表示,乌方不考虑在没有安全保障的情况下签署任何协议,美国支持“乌克兰获得安全保障以建立持久和平的努力”。

“这是一笔数额非常巨大的交易。”特朗普25日在白宫对记者说。

据媒体此前报道,按照协议,美乌将共同设立一项基金,乌方会将本国石油、天然气、矿产等资源未来收益的50%注入该基金。美国将最大程度地拥有该基金产生的经济利益,将部分收入用于对乌克兰的再投资。协议不再包括乌克兰向美国所有的基金注资5000亿美元的内容,同时也不再要求乌方以两倍数额偿还未来任何美对乌援助。

■强力施压

美国新一届政府上台不久就紧盯乌克兰的矿产资源。特朗普、美国财政部长贝森特、美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格等轮番登场,通过电话外交、社交媒体发帖、到访基辅等形式展开外交攻势和强力施压。

一段时间以来,美乌围绕矿产协议分歧突出。美国想利用矿产协议逼迫乌克兰交出本国矿产开采权,以补偿美国对乌援助,泽连斯基则认为美方“要价”过高,还不包括对乌克兰的安全保障,因此拒绝美方此前提出的协议版本。

为了逼迫乌克兰速签矿产协议,美国开启了“强压”模式:推动同俄罗斯直接谈判,将乌克兰排除在谈判桌外;在

言论上连连向泽连斯基“开火”;威胁禁止乌方继续使用美国太空探索技术公司的“星链”卫星网络服务;在联合国大会乌克兰问题紧急特别会议上对乌克兰等多国提交的决议草案投反对票……特朗普此前表示,将向乌克兰索要“任何我们(美国)能得到的东西”。

美国有线电视新闻网发表评论说,美国已变成基辅资源的交易型掠夺者。美国《华盛顿邮报》也刊文指出,美国新一届政府颠覆了美国近一个世纪以来处理全球事务的方式,使世界回到了强国向弱国索取贡品、通过胁迫扩张领土的时代。

■美式勒索皆为利来

分析人士指出,美国加速推进对乌矿产资源控制,一方面是想实现对乌援助的所谓“回本”,另一方面旨在争夺关键矿产进行战略布局。美国哥伦比亚大学欧洲研究所所长亚当·图泽将该矿产协议形容为“一次非同寻常的勒索行为”。《华盛顿邮报》认为,特朗普政府将全球事务简化为成本收益核算,凸显了“美国优先”的政策立场。

美国盯上的乌克兰矿产资源具有重要战略意义。基辅经济学院的一项研究显示,乌克兰拥有超过100种关键矿产

资源,其中包括被广泛用于建筑、航天工业的钛和用于制造电动汽车电池的锂。

英国广播公司网站刊文说,关键矿产是“21世纪经济的基础,在地缘政治中有着重要战略意义”,同乌克兰的矿产协议是美国争夺未来产业主导权的战略布局。西班牙《机密报》网站发表文章指出,乌克兰危机已从地缘政治冲突转变为经济争端,“美国已将冲突的解决方案转向一种交易逻辑”。

尽管美乌就矿产协议达成一致,但协议落实仍面临多重现实因素制约。美国战略与国际问题研究中心网站发表文章说,目前乌克兰安全局势不明,基础设施受损严重,矿产开采成本高昂,困难重重。

与此同时,欧盟也瞄上了乌克兰矿产资源。据报道,欧盟方面24日向乌政府递交了一份矿产合作协议。同日,乌总理什梅加尔在乌克兰政府与欧盟委员会举行的联席会议上说,乌克兰重建为欧洲企业提供了巨大投资空间,乌克兰将向欧洲提供切实的“战略优势”资源。

分析人士指出,在跨大西洋关系裂痕不断加深的背景下,乌方的姿态进一步凸显了美欧分歧,未来双方在乌克兰矿产上的竞争或将不断加剧。

首例！免罚！崇阳这家小店尝到“容错”甜头

——看市场监管如何既有力度又有温度

本报讯(通讯员 丁紫依 朱蕾君)2025年2月7日,国家市场监管总局印发《市场监管行政违法行为首违不罚清单(一)》和《市场监管轻微行政违法行为不予处罚清单(一)》,旨在坚持依法行政,坚持宽严相济,法理相融,严格规范公正文明执法,实现首违不罚、轻微免罚、重违严惩、过罚相当的执法理念。崇阳县市场监管局根据此条例,成功办理了辖区内首例“首违不罚”案件,案件详情如下:

2024年12月30日,崇阳县市场监管局沙坪监管所收到《湖北市场监管投诉举报平台投诉单》,根据投诉内容依法对当事人王某的经营场所进行现场检查时,在

货架上发现外包装标注“品名:盐焗辣腿;净含量:45克;保质期:10个月;生产日期:2024/01/09;制造商:江苏好大嫂食品有限公司;产地:江苏 连云港;地址:江苏省连云港市东海县山左口食品工业园”等内容的3包“金昌盛盐焗辣腿”待售。上述“金昌盛盐焗辣腿”购进价格为1.5元/包,销售价格为2元/包,至案发时止,已超过保质期。当事人当场承认确有销售生产日期为2024/01/09的同批次“金昌盛盐焗辣腿”,至投诉举报人购买时已超过保质期。上述超过保质期的“金昌盛盐焗辣腿”共5包,2包已售出,货值金额为10元,违法所得为4元。

当事人销售超过保质期食品的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第十项的规定,应依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第五项的规定予以行政处罚。鉴于当事人初次经营超过保质期的食品,经营的涉案过期食品货值金额不超过500元,且非餐饮环节,案发后积极配合调查能如实说明进货来源,已立即自行改正并对店内食品开展自查,现场检查发现的待售涉案过期食品当事人已自行销毁,未发生食品安全事故或食源性疾病。上述情形符合《市场监管行政违法行为首违不罚清单(一)》第5项规定的免罚条件,依据《中华

人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款“违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的,可以不予行政处罚”的规定,我局拟对当事人作出不予行政处罚决定。

崇阳县市场监管局负责人表示:实施“首违不罚”“轻微免罚”是落实“放管服”改革,优化营商环境的具体实践;是深入践行监管为民,积极推进落实服务型执法理念的重要举措;是规范企业执法行为、激发经营主体活力的有力武器;据此案例,下一步,一方面要加强食品安全监管,从源头制止违法行为,持续落实“首违不罚、轻微免罚清单”,彰显执法力度与温度;另一方面要继续加强对企业的指导和服务,帮助市场主体提升合规意识,坚持严格执法与柔性执法相结合,推动市场监管工作更加人性化、规范化。